

Precios de suscripcion Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1,50
 En el resto de España, trimestre, id. 5,00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0,25
 En cuarta plana, id. 0,20
 Comunicados, id. 0,12
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

AÑO 8.º

Mahon, miércoles, 5 de Setiembre de 1888.

N.º 2153.

SECCION DE NOTICIAS

Del periódico *El Mercantil Valenciano* tomamos la siguiente correspondencia de Barcelona por referirse al «Pabellón de las Colonias» de la Exposicion Universal, en cuyo pabellon tan sin fuera de tino y demostrando una ignorancia crasa, se han colocado los productos de las Baleares.

DESDE LA EXPOSICION UNIVERSAL

Colonias

Barcelona 26.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Nos hallamos en el «Pabellon de las colonias» y al recorrerlo he quedado sorprendido. Esto no es pabellon de las colonias, esto es el pabellon de la «confusion», porque aquí dentro todo está confundido. Ma explicaré:

La comision organizadora del certámen universal no debe saber geografía, puesto que considera á las islas Baleares como una colonia española colocándola entre Cuba y Puerto Rico, y no entre Filipinas, porque la grande colonia asiática-oceánica, como si fuese patrimonio exclusivo del gobierno, figura en la seccion oficial.

Pero los habitantes de las islas, los mallorquines, no se han de ofender. Si las Baleares son consideradas por la comision como una colonia, como á tales considera tambien las provincias de Toledo, de Orense y de Navarra, y poblaciones como Barcelona, Madrid y hasta Ruzafa, que todas y algunas otras podian estar y están representadas más ó ménos en esta seccion heterogénea por demás.

Pero allá se las componga la comision y entremos nosotros en materia.

Si los que visiten la Exposicion son fumadores y están condenados á fumar de estanco, les recomiendo que no penetren en el local. En casa del herrero, cuchillo de palo, dice el refrán y éste puede aplicarse á nuestra España, que produciendo el mejor tabaco, es la que fuma peor.

Aquel rótulo de la puerta «No se permite fumar» y aquellas tentadoras instalaciones de cigarros puros de la Habana, son para todo fumador un verdadero martirio. El rótulo tiene razon: ni adentro ni afuera podemos fumarlos aquellos cigarros. Para los españoles que hemos conquistado las Américas, que hemos regado de sangre las fértiles vegas de la isla de Cuba, aquellos cigarros, gracias á la existencia de la renta de tabacos, son simples objetos decorativos. Con los cigarros de la Habana sucede aquello de que los extranjeros se los fuman y los españoles escupen.

Entre los fabricantes de este artículo aromático, sobresalen las instalaciones de Riera y Hernandez, Ramon Allones, Salas, Rios, Murias, Manuel Marinas, Henry Clay, Alvarez, Manuel Lopez, y sobre todo, por la riqueza y grandiosidad de la instalacion y la gran variedad de productos, «La Excepcion» de Gener, que ha montado un templo, grandioso y elegante, coronado por la está-

tua del inmortal navegante Colon.

La estatua es debida al señor Atxe, autor de la del monumento que se eleva en la plaza de la Paz; pero que nos dispense el Sr. Atxe si nos atrevemos á decirle que ejecutar dos estatuas iguales para dos objetos distintos no revela gran fecundidad de ingenio. Con pequeñas modificaciones podia el autor crear un Colon más característico y hasta más simpático. En vez de extender el brazo para indicar la tierra bendecida, podia extenderlo para repartir cigarros.

Hoy se le admira; repartiendo cigarros se le adoraría.

Completan la exposicion tabaquera «La Puerta del Sol», de Manila; Millery y compañía de las Palmas y una instalacion de Puerto-Rico. Los puros son hermosos, pero no es aquello de la Habana.

Después del tabaco el azúcar; pero el azúcar bueno, no el de remolacha, que le hace una competencia de mala ley, sino el de caña, del cual se va perdiendo la clase por falta de consumo.

Los fabricantes de Cienfuegos han montado una instalacion colectiva: una botella cada ingenio y basta. Aquí sí que se hallan los «ingenios de la isla embotellados.» Se ven además los productos del ingenio Conchita de la Habana. Y sobresale sobre todas, por lo elegante y hasta monumental, la grande instalacion de la «Refinería de Cárdena», que se asemeja á una capilla.

Un producto típico de la isla de Cuba: el cognac y el vino de piña, de Alonso Gomez, de Cienfuegos. El vino de piña ofrece una particularidad: la de que con una gota nada más trastorna la cabeza al mejor bebedor.

Otro producto el «corojo», en pita, en hoja y en fruto; la crema de piña y de ñamén; y los plátanos secos que exhalan un aroma exquisito.

Los señores Bacardi, de Santiago de Cuba, han instalado una carreta de camino con todos sus accesorios y una gran provision de excelente ron que producen. Son tan generosos los señores Bacardi, que algunos días de la semana lo dejan catar á los visitantes que lo solicitan.

Finalmente, los padres escolapios de Guanabacoa presentan una numerosa coleccion de rocas de la isla de Cuba; y los de Puerto-Príncipe una coleccion de maderas muy abundante.

Puerto-Rico, además de los tabacos, expone cafés y sal.

Pero para sal, Ibiza que ha amontonado una montaña que espanta.

Entre los restantes expositores de las Baleares, se cuentan un buen número de zapateros, algunos de los cuales corren arrastrándose á los piés de los poderosos de la tierra. Parece que los zapateros de Mallorca no se dan por satisfechos si no pueden calzar á ciertas personas elevadas. Por esto, sin duda, hay quien presenta zapatillas para el Santo Padre, y dos ó tres que han construido botas y zapatos para la regente; pero ¡qué botas! cargadas de bordados y adornos.

Por lo demás, en las instalaciones baleares se ven aceites, vinos, aguardientes, cuerdas, lonas, objetos de palma, las famosas sobreasadas, pie-

les, granos, turrone, porta-monedas de plata y queso de Mahon.

Una de las instalaciones que forman la nota curiosa de la seccion, es la cría de abejas de Francisco Andreu. Allí, encerradas dentro de unas elegantes cajitas de madera, se ven trabajar con afán fabricando los dulces panales. Dos veces por semana las suben á lo alto de una de las torres del palacio de la Industria: abren las cajitas y ¡á vivir! Las abejas salen, y á pelotones escalonados, por no extraviarse, se marchan un día de campo á las vecinas montañas. Al anochecer vuelven todas, sin que falte ni una sola, y cada una á su casa.

Las abejas, aunque muy trabajadoras, son monárquicas: en cada casa ó cajita hay una reina, y la reina manda y dispone. Esto dura hasta que la reina se hace vieja y sale otra más joven y activa. Entonces el enjambre no se satisface con destronar á la vieja soberana, sino que la mata sin compasion. ¡Cuántos regicidios no se cometen en la monarquía de los panales!

La particularidad de la cría de abejas del Sr. Andreu consiste en que á éstas ya se les dá el panal á medio hacer. Así éste adquiere la forma que se desea.

Una de las mejores instalaciones de la seccion es la de banovas y mantas para la exportacion y toallas rusas de la casa Sarsaneda y Bagaria de Barcelona. Todos los artículos son construidos con gusto.

Los magníficos arreos de sillero de Madrid, hechos con piel de tocino, demuestran solidez y elegancia.

Los paños de Béjar para el ejército son acabadísimos.

Y la instalacion de la provincia de Toledo, compuesta de objetos adamascados, de Dionisio Martinez, y aceites, vinos, aguardientes, granos, sedas, cáñamo y otros artículos, se distinguen por sus famosas cajas de mazapan.

Demos al despedirnos la última mirada de envidia á los cigarros puros de la Habana y salgamos un momento afuera á respirar el aire fresco de las brisas del mar, mientras damos una ojeada á las instalaciones que hay delante del palacio de la Industria.

Pabellones frente el palacio de la Industria.—Están agrupados delante de la estatua del general Prim, que parece el general que los manda.

Flanqueando á la izquierda, se ve el proyector de Magin que sirvió para el enlace de la Argelia con España, realizado por el Instituto geográfico estadístico.

Siguen agrupados el pabellon de la cervecería de Gambrinus, el pabellon del «Libro de Oro», impuesto á la vanidad que no da resultado alguno: el kiosco de las aguas azoadas; la fotografia de Anduard; la instalacion de vidrieras de Aymat; edificios que vistos á cierta distancia presentan el aspecto de un verdadero cementerio.

Suerte que el visitante puede desvanecer la mala impresion que le producen entrando á refrescar en la deliciosa y elegante «barraca» donde está instalada la horchatería Valenciana y escuchar desde allí los acordes de la música de la banda municipal, situada bajo un kiosco, que

para ser chinesco y filarmónico, solo falta convertir la cúpula en unas monstruosas campanillas.

Pero es hora de correo y cierro la presente hasta el próximo domingo, que nos trasladaremos á la seccion marítima.

JUSTO.

De «El País» del 29:
 «Impresiones del Norte, sobre la actitud del general Cassola:

Los amigos de éste dicen á voces que si López Dominguez entra en la fortaleza de la mayoría, Cassola saldrá de ella, pero será para ponerle sitio y disparar hasta reducirla á escombros.

Otros dicen que la frase es:
 «Si el general Lopez Dominguez entra en la fortaleza, no fallará otro general que ocupe su puesto para atacar la plaza.»

El discurso del Sr. Martos no ha producido entre los ministeriales el efecto que se supuso en un principio. Las declaraciones que en Vigo ha hecho el presidente de la Cámara popular son muy discutidas por los constitucionales y centralistas, y no faltan tampoco algunos demócratas que vean en las palabras del Sr. Martos un ruego vedado dirigido á los conservadores para que vuelvan á su anterior benevolencia para con el Gobierno.

Los amigos del Sr. Montero Rios son los que más molestados están con el Sr. Martos, por no haber rebatido como debia todas las afirmaciones que en Málaga hizo en su discurso el señor Silvela, y que de una manera tan directa vienen á molestar al expresidente del Tribunal Supremo.

En quince días han salido 1700 personas de Granada para Buenos Aires, y están inscritas 12 000 más que han de expatriarse.

El gobierno debiera intervenir. No para evitar la emigracion porque cada uno es dueño de hacer en este asunto lo que le parezca, sino á fin de que en Ultramar se les cumpla lo que se les ofrece.

Porque no hay más que oír las quejas que desde allá producen los emigrados.

El concurso de los cruceros

Como indicamos en el número anterior el consejo de Gobierno de la Marina adjudicó ayer por mayoría de votos la construccion de los tres cruceros á la proposicion suscrita por Martinez Rivas de Bilbao.

El ministro de Marina se reservó su voto al llegar la votacion definitiva, y segun nuestros informes, la mayoría tuvo seis votos, contra tres que votaron en contra de aquella proposicion.

Aunque el ministro tiene facultades por la ley para aprobar ó desaprobar la resolucion del Consejo de gobierno de la Marina, no hará uso de ellas y llevará la cuestion al Consejo de ministros.

Noticias telegráficas recibidas de Cádiz esta madrugada, dicen que tan pronto como en aquella capital se supo que el Consejo de la Marina ha-

bia otorgado á la casa Palmer, de Bilbao, la construcción de los tres cruceros, la indignación para con el Gobierno fué general, llegando á tener en algunas ocasiones por el orden público.

Algo, en efecto, debe ocurrir en Cádiz, pues anoche el ministro de la Gobernación dió orden al gobernador de aquella provincia, Sr. López Puigcerver, para que á toda costa reprimiera cualquier manifestación que se intentara verificar.

Anoche se recibieron en Madrid numerosos telegramas de Bilbao dando cuenta del entusiasmo que allí ha producido la adjudicación de los cruceros á la Sociedad Martínez Rivas Palmers.

Por la noche se iluminaron los principales centros, y hoy habrá iluminación general.

Los periódicos publicaron extraordinarios.

Se explica el entusiasmo que se ha apoderado de Bilbao.

Detalles del asunto de los cruceros.

Hubo dos votaciones, y algunos consejeros se revolaron para que resultara mayoría absoluta, requisito necesario para que obtuviera validez legal la propuesta de adjudicación que ha de elevarse al Consejo de ministros.

Antes de la votación rectificaron algunos conceptos los Sres. Romero Giron y Nava.

El primero que votó fué el general Beranger, después los consejeros civiles y luego los almirantes.

Primera votación. Dió el siguiente resultado:

Proposición Palmers Martínez Rivas: generales Beranger, Romero y Nava; consejero civil, señor Cañamaque.

Proposición Factoría gaditana: generales Feduchi, Barrié y Aranda.

Proposición Gil y compañía Sr. Romero Giron.

Proposición Vizcaya, general Catalá.

Como ninguna tenía la necesaria mayoría absoluta, y después de algunas observaciones los Sres. Romero Giron y Catalá agregaron sus votos á la proposición que habla reunido más votos; quedando como definitiva la votación que dió el triunfo á la proposición Palmers, por seis votos contra tres que quedaban á favor de la proposición de la factoría gaditana.

Los representantes de unas y otras casas se apresuraron á telegrafiar el resultado á sus respectivas poblaciones.

En Bilbao hubo anoche iluminación general; en Cádiz, por el contrario, ha caído la solución dada al problema como una bomba, pues confiaban mucho los gaditanos en la influencia de los tres almirantes que han votado á su favor.

Telegramas del extranjero

París 29, 3-15 t.

Las fábricas oficiales de esta República han recibido orden del Gobierno para proceder á la construcción en grande escala de fusiles sistema Lebel, para que todo el ejército francés pueda ser armado con ellos en noviembre próximo.

Al efecto se construirán mil seiscientos fusiles diarios.

París 29.

Un periódico da cuenta de un robo de 300.000 francos, que causará gran sensación.

Se han hecho muchos comentarios en la Bolsa.

New-York 29.

El jueves próximo tendrá lugar en Baltimore una reunión para aplaudir y apoyar la actitud tomada por el presidente Cleveland, en la cuestión de pesquerías.

En el caso que Cleveland ponga en práctica las represalias, los habitantes del Canadá firmarán una exposición reclamando se cierre el mercado inglés á los granos americanos.

Amiens 29.

Se han declarado en huelga las trabajadoras de la fábrica de hilados de David, por haberles rebajado 20 céntimos del jornal.

Berlín 29.

Dice el «Post» que el emperador Guillermo irá á Suecia el 22 de setiembre visitando antes, sucesivamente al rey de Wurtemberg, al gran duque de Esden y al príncipe regente de Baviera.

Después irá á Roma por la vía de Brenner, visitará Nápoles y su estancia en Italia no durará más de doce días.

De Italia el emperador se dirigirá á Viena y Schubrunn, llegando á Berlín el 22 de octubre.

Londres 29.

Telegrafían de Berlín al «Standard»:

La inquietud que á propósito de las entrevistas de M. Crispi con el príncipe de Bismarck y el conde de Kalnoky se han manifestado en Francia, apesar de las seguridades dadas en Viena y Berlín, del objeto enteramente pacífico de las conferencias llama poderosamente la atención.

Nada de lo que se ha tratado justifica esta ansiedad. La movilización simultánea de las flotas italiana y francesa es contemplada por Europa con mucha calma.

En los círculos mejor informados se tiene la convicción que ni Francia ni Italia desean un conflicto, y que los navios italianos deben simplemente trasportar al mar rojo los refuerzos indispensables para conservar su prestigio en aquellas regiones.

Nadie cree que Italia tenga intención de renovar la cuestión del Mediterráneo que tendría que seguir por su cuenta y riesgo.

Londres 29.

El «Dail Telegraph», hace las mismas consideraciones del «Standard», que antes he telegrafiado, para demostrar que la inquietud que se tiene en Europa por el conflicto entre Italia y Francia, no tiene razón de ser.

San Petersburgo 30.

Dice un periódico autorizado que no es posible la repartición de la influencia en el Mediterráneo entre Francia é Italia, porque Inglaterra, Austria, Turquía y Rusia, tienen posesiones é intereses en este mar y no consentirán nunca que se cumplan estas profecías.

San Petersburgo 30.

El Novois Vremia y el Novosti afirman que el artículo de la Gaceta de Alemania del Norte á favor del general Boulanger no debe tomarse seriamente. La opinión pública en Alemania es hostil al general y si el órgano de M. Bismarck ha hablado alabando al general Boulanger es para comprometerle á los ojos de los franceses.

New-York 30.

Se han registrado nuevos casos de fiebre amarilla en Jacksonville (Florida.) La epidemia toma proporciones alarmantes.

Berlín 30.

Mañana tendrá lugar en el departa-

tamento de Federico el Grande, á medio día, el bautizo del hijo quinto del emperador de Alemania.

Argel 30.

Se han sublevado varias tribus árabes entre Figaig y Macheria.

Tolon 30.

El prefecto de marina ha visitado al contra-almirante español.

Al subir á bordo de la «Numancia» el almirante francés Dupetit Thonar las tropas sobre las armas, le han hecho los honores reglamentarios. La bandera francesa ha sido izada en el palo mesana y la «Numancia» ha hecho la salva de trece cañonazos que ha sido contestada por «La Provence».

El sábado ó domingo, los marinos españoles serán obsequiados con un magnífico baile y «lunch» á bordo de «La Couronne».

San Petersburgo 30.

La opinión que prevalece en los diarios y círculos políticos, es que la entrevista de Friedrichsrue tendrá por único resultado, mejorar la situación general.

Parece que Alemania tiene el deseo sincero de mantener la paz y por consiguiente M. de Bismarck habrá aconsejado á M. Crispi que observe en lo de Massouah una actitud menos violenta.

Roma 30.

Persona autorizada me dice que M. Crispi está descorazonado y desilusionado después de la entrevista de M. Bismarck.

Antes de la llegada de M. Crispi á Friedrichsrue se cambiaron telegramas entre este y San Petersburgo. El gobierno del czar significó que no aprobaba la actitud de Italia y la política despiadada y provocativa de M. Crispi.

Expresó también el czar que sentía que la tranquilidad y el porvenir de Italia estuviesen comprometidos por esta política.

Constantinopla 30.

Contestando á la circular de la Puerta relativa al asunto de Massouah M. Kalnoky ha declarado que no teniendo Austria ningún interés en aquel territorio, y teniendo relaciones amistosas con Italia no tenía ninguna objeción á hacer en la jurisdicción italiana sobre los ciudadanos austriacos.

Por otra parte M. de Bismarck ha dicho que sin examinar la cuestión de derecho, Alemania no se opondría á la acción de Italia.

Sin embargo, Bismarck y Kalnoky han hecho valer la alianza de las tres potencias para aconsejar á la Puerta de no insistir sobre ese asunto.

No se han recibido todavía las respuestas de Rusia, Inglaterra é Italia.

Londres 30.

La sesión de la conferencia de los azúcares ha durado dos horas, habiendo adoptado definitivamente la convención.

Mañana se firmará.

MAHON

El Gobernador de la Provincia D Eduardo Gonzalez Rivera ha confirmado al Delegado del Gobierno en esta ciudad Sr. Lon, en las facultades que le confirió su antecesor Sr. Madrid Davila.

Es una nueva prueba de confianza á que por su celo se ha hecho acreedor el Sr. Lon, y por lo cual

no podemos menos de felicitarle.

Hoy han ingresado en la Aduana 18 cajas más de petróleo decomisadas en un predio del interior de la isla.

Durante el pasado mes de Agosto han sido sacrificadas en el matadero público para el consumo de esta ciudad 157 reses vacunas que han pesado 22.176 kilogramos y 125 lanas del peso de 1.627 kilogramos, siendo el precio medio á que se ha vendido la carne el de 1'62 pesetas el kilogramo.

En el Hospital civil de esta ciudad existían en 31 de Julio 27 enfermos; durante el mes de Agosto han ingresado tres, habiendo sido dados de baja dos por fallecimiento. Quedaban de consiguiente en 31 de Agosto 28 enfermos. Las enfermedades que durante este último mes han dominado en dicho establecimiento benéfico, han sido las gastro intestinales.

Parece ser que ha habido un caso de difteria fulminante en esta ciudad. Desearíamos que las autoridades tomasen las medidas necesarias para que tan terrible enfermedad no tomase incremento entre nosotros.

Dice un colega de Barcelona:

«Tomen Vds. aliento.

Entre las cartas detenidas en esta administración de correos por insuficiente franqueo, hay una dirigida á un señor *Echeverrigorriicoerreota-oeochea*»

Modelo para los electores:

Leemos en un periódico de Bilbao que en una aldea del distrito de Durango se han reunido 20 electores y han contraído entre sí el compromiso de no votar si no les pagan 2.000 reales por los 20 votos, ó sea cinco duros para cada uno.

Refiérese también que en garantía del cumplimiento de esa obligación mútua, ha depositado cada cual 25 pesetas, que perderá todo el que se separe del acuerdo y vaya á votar sin que caigan los citados 2.000 reales.

Los candidatos les son indiferentes con tal de que pagen.

El Bazar Canet y Pons, siempre galante con el público, le invita estos días por medio de anuncios á la participación, como regalo se entiende, en la Lotería de la Exposición Universal de Barcelona.

Después de una rebaja considerable en los artículos que vende el espresado Bazar, es el colmo del desprendimiento.

Las personas que por excesivas ocupaciones, ó por habitar en lejanos países, no puedan visitar la interesante Exposición Universal que se celebra en Barcelona, en-

contrarán un especial atractivo en los números de *La Ilustración Española y Americana*, que desde la inauguración de aquel importantísimo concurso viene ocupándose de él con particular atención, hasta el punto de haberle dedicado por entero uno de sus últimos números. Las principales construcciones de la Exposición: las espaciosas galerías en que la industria nacional y extranjera presenta sus mejores productos en elegantes instalaciones, y las espléndidas fiestas inaugurales, forman una magnífica colección de grabados que, con la incomparable exactitud de la fotografía, dan la ilusión de una visita á la Exposición de la culta capital de Cataluña.

De esperar es que «*La Ilustración Española y Americana*» continúe en sus sucesivos números esta interesante crónica, que tanto interés despierta en la generalidad del público, ávido de conocer los detalles gráficos de la primera Exposición Universal que se celebra en España.

Dice «*El País*» de Ciudadela en su número de ayer:

«Continúan las autoridades de esta isla practicando activas diligencias en persecución del contrabando de petróleo. En esta ciudad no ha sido encontrada ninguna caja procedente de marcas extranjeras.

En el día de ayer fueron encontradas, según se dice en el predio *Salvador* del término de Mercadal 50 cajas de petróleo que el mismo payés entregó.»

Copiamos del mismo periódico:

«Se nos ha manifestado que desde la mañana de ayer se ha cerrado el despacho de camarotes para la próxima travesía á Barcelona del vapor *Santiga* por estar aquellos en su totalidad adquiridos. La facilidad de trasladarse desde Ciudadela á dicha capital motiva indudablemente el movimiento de pasajeros á que no estábamos acostumbrados. Las personas más refractarias á los viajes marítimos, por la menor necesidad se deciden; lo cual produce un bien incalculable á muchas familias y á los intereses de la población que casi en su totalidad se manifiesta propicia á la adquisición de vapor.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de EL LIBERAL

LA EXPOSICION UNIVERSAL

Barcelona 24 Agosto de 1888.

Sumario

La nave central.—La Real Fábrica de tapices.—La Exposición Filipina.—El Depósito de la Guerra.—Uniformes.—Fábrica de Toledo.—Cañones.—Correos y Telégrafos.—Minas de azogue de Almaden.—Instituto Geográfico y Estadístico.—Trabajos micrográficos.—Los Ingenieros de Montes.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Hemos llegado á la nave central, magnífico salon, donde están emplazadas las instalaciones del Gobierno.

Entrando por la puerta principal, á

la derecha, se admiran riquísimos tapices de la Real Fábrica de Madrid, siguiendo, sorprenden los restos de la Exposición Filipina, en la que hay modelos de uniformes del ejército indígena, fotografías, muy notables y objetos esculpidos en madera.

El Depósito de la Guerra exhibe planos, mapas y excelente material.

El ramo de Guerra hace una notable instalación, no solo por los planos y modelos en relieves, de varias plazas fuertes, sino por una colección muy curiosa de moniqués que presentan las Direcciones de Infantería y Caballería con uniformes españoles, desde los ballesteros de la edad media, á los últimos uniformes del día. La Guardia civil hace una Exposición notable; presenta Guardias á pié y á caballo con tal naturalidad, que no hay *rata* de mayor ó menor cuantía, que se atreva á entrar en esta nave: aquellos civiles parece que prenden y disparan.

Toledo, es decir, la Real Fábrica de armas, hace una instalación notable; hay alabardas, espadas y dagas de tal temple y con tales damasquinados, que son armas superiores y objetos de arte preciosísimos.

Las fábricas de Trubia y Sevilla exponen magníficos cañones de modernos sistemas. El Consulado de España en Tánger, ha enviado una importante colección de objetos marroquíes, muy bien presentada.

Correos y telégrafos exponen, principalmente telégrafos, con lujo, y dando prueba del adelanto que en España tiene este cuerpo.

La Dirección de Beneficencia y Sanidad Militar, se distingue también por los telégrafos de campaña.

Los Ingenieros de minas, hacen una completa exhibición en la riqueza minera de España, pudiendo asegurar á V., que las dos instalaciones que más llaman la atención de los extranjeros, son las de la Sal de Cardona y las Minas de azogue de Almaden.

La Dirección de Agricultura exhibe una riquísima colección de maderas, la Compañía Arrendataria de Tabacos elaborados, y el Sello y Timbre del Estado, monedas y troqueles.

El Instituto Geográfico y Estadístico Español, en esta como en todas las Exposiciones, hace una muy notable: perfiles, planos, mapas, relieves; una colección de las obras publicadas por el Instituto, cuanto se refiere á geografía, geodesia, topografía y estadística, tiene una representación dignísima, que puede enorgullecer una vez más al general Ibañez, más respetado y conocido en el extranjero que en su propia patria.

La Dirección del puerto de Barcelona, presenta un plano y un faro muy notables.

Hay varios trabajos micrográficos del Sr. Castellarnau, que son muy notables y alabados por nacionales y extranjeros.

Los Ingenieros de montes presentan colecciones de maderas, corchos, é instrumentos, sumamente curiosos. Llama la atención del visitante en esta sala, las Secciones de Piscicultura é incubación y la Zoológica.

Los Ingenieros de montes han hecho una montaña artificial muy notable, y han dado pruebas de sus conocimientos, no solo con las instalaciones y las colecciones presentadas, sino con los trabajos publicados.

El Catálogo razonado de los objetos expuestos por el cuerpo, es notable.

D. Primitivo Artigas ha escrito una noticia sobre el ulcornoque y la industria corchera muy notable; sobre la Piscifactoria del Monasterio de piedra, D. Rafael Breñosa ha publicado un opúsculo muy curioso; el cultivo de las arenas voladoras por

medio de Navaros, ha dado ocasión á D. Salvador Ceron, para escribir un folleto notable; las cortezas curtiertes han servido de tema á don Carlos Castell para otro muy notable; sobre el pino negral y la industria resinera, ha escrito D. Hermenegildo del Campo un curioso libro; el pino piñonero ha servido de tema á D. Felipe Romero para otro trabajo muy curioso, y sobre el esparto ha publicado uno magistral D. Eduardo Pardo y Moreno.

Los que en las Exposiciones y singularmente en la de Barcelona, no ven mas que espectáculos, deben leer estos trabajos y comprenderán la importancia que tienen para el progreso de los pueblos.

En el centro de esta nave, que las circunstancias me obligan á describir tan á la ligera, hay un magnífico Pabellon lujosamente amueblado, que fué en el que se recibió á la Reina Regente.

La nave toda está rodeada de una galería volada donde hay también instalaciones de distintos Institutos y Universidades, y todo el salon está adornado con trofeos y banderas nacionales y extranjeras, artísticamente entrelazadas.

Sentiré no haber podido dar idea exacta de la nave central una de las mas hermosas y que demuestra que nuestra Administración ha sabido cultivar uno de los fines más importantes del Estado: el fin científico.

El Corresponsal.

BOLSA DE MADRID

3 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 72'800
4 por 100 amortizable . . . 96'150
Billetes Hipotecarios de Cuba. 105'250

BOLSA DE BARCELONA

3 de Setiembre, 5-20 t.

4 por 100 interior 73'900
4 por 100 exterior 76'700
4 por 100 amortizable 89'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 105'620
Banco Hispano Colonial . . . 48'750
Acciones ferrocarril Francia. 59'370
Id. Norte 68'120
Id. Orense 14'250
Obligaciones Francia 00'000
Id. Norte 00'000
Id. Orense 00'000
Id. Almansa 00'000
Obligaciones Transatlánticas . 00'000
Empeños del Casino Mercantil
Interior 12 rs.
Exterior 16 id.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.		Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decimas			
9 m.	765.6	22.3	19.1	NE.	Brisa.	Nuboso
3 t.	764.8	21.5	19.4	NE.	Vient.	id.
		Temperatura máxima.. 24.8°				
		Id mínima.. 17.6°				

Crónica marítima.

Buques entrados
Día 5
De Palma laud «San José», patron Gaspar Pujol, con 7 trip. y yeso.
Buques despachados
Día 5
Para Palma v. «Menorca», cap. don José Caldés, con 16 trip., efectos y la correspondencia.
Para idem laud «San José», patron Gaspar Pujol, con 7 trip. y lastre.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

La festividad de Ntra. Sra. de Gracia, se celebrará el día 8 del actual con carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos, que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalencia en efectivo. Además se verificará una regata de embarcaciones menores con 8 remos, adjudicándose un premio de 50 pesetas.

Las carreras empezarán á las cuatro de la tarde, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballos lo manifestaran previamente á la Autoridad municipal que presida las carreras.

2.º Para ganar el premio será requisito indispensable, que á los menos, entren en competencia dos caballos de cada clase y que se consideren aptos para disputar los premios.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballos y dando el sés el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá darseles el sés parados, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierren el paso á sus competidores (vulgarmente *tancar*) no tendrán obceción al premio y se les impondrá la multa de 2.50 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos, desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

La regata se efectuará á las 5 de la tarde, bajo las condiciones que fijará el Sr. Comandante militar de marina, en la inteligencia de que no serán admitidas las embarcaciones que á juicio del jurado carezcan de condiciones bastantes para tomar parte en la susodicha regata.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 5 Setiembre 1888.—Sebastian Vinent.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Palma 5, 12 m.

Ha llegado el vapor correo de Valencia.

Madrid 3.—Han llegado comisiones andaluzas para conferenciar con los señores ministros para el asunto de los cruceros.

Han ocurrido espantosos terremotos en Nueva Zelandia causando considerables desgracias.

Palma 5, 12 m.

Madrid 3.—Prepárase para el domingo una espléndida fiesta en Tolon, en honor de la Escuadra española.

Se han recibido cartas de Filipinas las cuales amplian los telegramas sobre la insurrección de Visayas.

Doscientos indígenas al grito de ¡viva Filipinas independiente, atacaron á nuestras tropas que se hallaban estacionadas, las que por fortuna pudieron ser reforzadas y reprimieron el movimiento insurreccional. En la refriega murieron seis de los insurrectos y se hicieron prisioneros á los cabecillas los que seguidamente fueron deportados á Joló quedando restablecida la tranquilidad.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

¡¡¡IMPORTANTOSA OCASION!! CIEN TONELADAS DE GÉNERO REGALADO

Nunca los habitantes de Mahon comprarán con las condiciones de

BARATURA, ECONOMIA Y UTILIDAD

como durante la primera quincena del mes de Setiembre actual.

Acabamos de llegar de Barcelona, y debido al favor de la suerte hemos comprado géneros que no caben dentro nuestro establecimiento, por tanto,

NO LOS VENDEMOS, LOS REGALAMOS

Y cuenta que cada vez que anunciamos

GÉNEROS BARATOS

EN EL

BAZAR CANET Y PONS

es una verdad á todas luces manifiesta. Testigos son todos nuestros clientes, que saben por experiencia que **nuestra casa** es la que vende con muy pequeñas utilidades **géneros de confianza** y esta es la razon por que nuestra venta es de tantisima consideracion.

Esta vez, pues, no nos limitamos á **vender barato** sino que á cada comprador que gaste **5 pesetas** se le hará el **importantisimo regalo** de la participacion de **pesetas 0'25** en la

GRÁN LOTERIA DE LA EXPOSICION DE BÀRCELONA

De modo que favorecidos por la suerte regalaremos **género y dinero**.

Nada de particular tendrá, y en ello tenemos una gran confianza que

El gran premio será de nuestros clientes.

Sí señores; el que compre por valor de **cinco pesetas** en nuestro establecimiento tendrá la suerte entre sus manos

CIEN MIL DUROS

Contamos repartir á nuestros parroquianos y á todos ellos les venderemos:

			Equivalencia
Veludillos para adorno, gran novedad, con azabache, á .	Ptas. 1'50	metro....	12 cénts. de escudo el palmo.
Indianas	» 0'31	»	2½ » » »
Cretonas	» 0'35	»	3½ » » »
Una manta por	» 1'25	»	50 » » »
Un pañuelo de seda	» 1'25	»	50 » » »
Tartan cuadros novedad	» 1'00	»	8 » » »
Madrás » » »	» 0'62	»	5 » » »
Bayeta amarilla novedad	» 2'50	»	20 » » »
Bayeta grana	» 2'50	»	8 » » »
Listas para colchones	» 1'10	»	5½ » » »

Un corte pantalon, por cuatro pesetas. Y tantos y tantos géneros hay, como son velos, mantillas, corbatas, rasos, veludillos, panas, listas, colchones, cutunets, telas hilo, etc., etc., y todo cuanto puede haber en un establecimiento de ropas. Visitad, pues, el **BAZAR CANET Y PONS** en donde encontrareis economía, buen género y la **suerte**.—NOTA. En esta casa se admiten los billetes calderilla del Banco de Ciudadela.